

◇ 基层快讯 ◇

以“人民的名义”，看平阴忠诚的检察官

沂南县检察院

联合“妇联”开展警示教育

近年来，沂南县检察院十分重视对基层妇女干部的廉政预防教育工作，经常采用廉政教育培训现场教学+法制讲座的形式开展针对性的警示教育，通过发生在身边的典型案例警示教育妇女干部自重自省自警自励，正确行使手中的权力，增强遵纪守法和廉洁从政意识。

胡金华 杨朝霞

临清市检察院

为在押人员发放健康信息卡

近日，临清市检察院执监局为在押人员发放健康信息卡。该卡要求，在押人员可根据自己身体状况填写健康信息，投放检察信箱，驻所干警在巡视监区时，针对健康信息卡填写的病情，经现场询问、查看，根据病情需求，告知看守所医务人员进行跟踪观察及治疗，确保在押人员的生命健康。

杨金坤

昌邑市检察院

“微课堂”助力“六型”检察院建设

为扎实推进“六型”基层检察院建设，全面提升干警素质，昌邑市检察院在推行道德讲堂、检察讲堂的基础上，进一步创新学习模式，推出“互动式微课堂”，围绕工作中遇到的重点、难点问题，组织相关人员进行探讨研究和现场问答，以实用为导向，注重针对性、实战性、趣味性和互动性，使干警主动参与进来，愿意听、愿意讲、愿意辩，既达到了学习提高的效果，又能在交流互动中碰撞和激发出创新火花。截止目前，已开展“互动式微课堂”6期，参与干警100余人次，解决各类问题20余条，提出创新建议3项。

桂召学 张艳

书香满院润检心

“我们人民的检察官，在庄严的国旗下集合，执法为民是党的嘱托，法律监督是我们神圣的职责……”4月21日，日照市岚山区检察院办公室传来朗朗的读书声。人间四月天，读书好时节。在世界读书日来临之际，岚山区检察院启动“读书·润检”活动，号召全院干警每天读书一小时，并辅以好书推荐、读书交流、经典诵读等多种形式，着力打造学习型检察院。

读书过程中，还要求检察干警围绕读书过程中的所思、所获、所悟撰写读后感，并拟于4月底举办“开卷有益”读书会，对读后感进行学习交流，文章刊登在院检察局域网“读书·润检”专栏，对评选出的优秀文章集中推荐发表并汇编成册，相互学习、相互借鉴、共同进步。

近年来，该院已成功申报9项省部级以上课题，132项理论研究成果获奖或发表，队伍涌现出“全国十佳民行办案人”、“全省十佳反贪局长”等一批业务骨干，连续3年在省市检察机关绩效考核中名列第一名，中共日照市委、市委政法委和岚山区委先后作出开展向岚山区检察院学习的决定。

王岗

该院公诉科科长刘磊，参加工作20多年来，先后在技术科、民行科、公诉科、反渎局、反贪局工作。今年1月份，因为工作需要，他又服从组织安排，从反贪局侦查三科科长长位置上，回到公诉科担任科长。20多年的检察工作生涯，刘磊已记不清多少次加班，多少次睡在沙发上，办公室已经成为他的第二个家。

仗骨柔肠 护卫忠诚

检察官的责任与忠诚，就是严格自律，不为困扰和诱惑所动，严格遵守每一道法律程序，踏踏实实办好每一个案件。

随着电视剧《人民的名义》的热播，反贪干警渐渐进入群众的视线。在平阴县检察院，就有这么一群可爱的人儿，在反贪局局长孟洪生的带领下，一直奋战在这份高度紧张的工作中。因为反贪工作的特殊性和复杂性，令反贪局的同志收获了很多，但同时也失去了很多。他们收获的是人民的尊重、是党和国家的信任，失去的是亲朋好友的理解。面对贪腐分子的狡辩，面对相识朋友的说情，他们能做的就是严格自律、慎独善友，忠诚于反贪工作，忠诚于检察工作，与

贪腐分子斗智斗勇，用自己的敬业奉献精神为爱党爱民的决心将贪腐分子绳之于法，勇于为党和人民的利益牺牲一切！

在平阴县检察院，还有这么一群默默无闻、秉公执法的检察干警，他们在局长林勇的带领下，积极履行检察职能，用超高的热情和超强的办案决心，突出查办发生在群众身边、损害群众切身利益的渎职侵权犯罪，他们就是反渎职侵权局检察干警！

无法一一列举我们身边人、身边的事儿，也无法用华丽的辞藻来赞美这些平凡的点点滴滴。他们在平凡的岗位上默默付出，为了写好一篇调研文章，废寝忘食、无怨无悔；为了让来访群众满意而归，不厌其烦，一遍又一遍地释法说理；为了找到侦查的突破口，与腐败分子斗智斗勇，连续奋战几天几夜不能回家，不能睡个安稳觉；为了在庄严的公诉席，慷慨激昂，义正严词地指控犯罪而在办公室里挑灯看卷直到深夜；为了及时结案，带着药罐出差，甚至冒着大雪驱车到外地提审。凡此种种，大家看到了你们的精神，看到了你们的忠诚！你们用行动给了群众答案：什么叫默默无闻，什么叫执着梦想；什么是忠诚心和责任感，什么是人民的检察官！

苏军 李旭



今年以来，枣庄市市中区检察院在“走基层，送服务”大走访活动中，积极开展“检企共建”活动，组织干警上门为重点企业提供法律服务，帮助企业解决生产经营中碰到的涉法涉诉问题，推进企业积极运用法律手段保护合法权益，提高风险防范能力和依法经营意识，受到企业负责人和员工们的欢迎。图为近日该院派驻永安检察院干警深入一重点民营企业走访，面对面了解企业的司法需求，帮助其解决在生产经营中遇到的法律难题。武兴才 吴新生 摄

该院信息化建设，为县检察院数字检察的发展奠定了坚实的基础，作出了不可磨灭的贡献。郭志伟同志用自己敬业、尽责，履行了一名检察人员的职责，扛起了的检徽赋予的荣耀！

鞠躬尽瘁 践行忠诚

检察官的责任与忠诚，就是忠于职守，就是忘我工作。

忠于职守、忘我工作，大概就是对民行科副科长刘灵芝的最好阐述了吧。从业15年来，她忠诚于党，奉献于民，从公诉科到民行科，一直奋战在办案一线，用自己孱弱的身躯，扛起了检察官的责任与忠诚。业务考评一直居科室前列，她用自己的投入与执着，办理各类案件200余件，为打击犯罪，维护平阴社会稳定作出了积极贡献。因为废寝忘食、昼夜加班办案，刘灵芝在2014年查出双眼视网膜脱落、视力永久性损伤，当时她心系案子，想要坚持办完案子再做手术，最后在院领导和医生的强烈反对下，才做了手术。术后不久，她就走下病床，走进单位，用再平凡不过的故事演绎着检察官的责任与忠诚！

任劳任怨 因为忠诚

检察官的责任与忠诚，就是不计得失，就是任劳任怨。

提起平阴县检察院技术科科长郭志伟，大家的第一感觉是忙碌，第二感觉就是敬业。先后承担信息化建设任务50余次，处理各类软硬件故障达20000余次，同步录音录像1000余次，录制2000余小时，刻录光盘3000余张，为各类活动拍照摄像1000余次……这组数据就是他10余年的工作缩影。即便工作琐碎而单调，即便工作难度高强度大，但他从未退却过、推脱过，为平阴县检

济南市市中区检察院

审查逮捕过程,适用认罪认罚从宽制度

“犯罪嫌疑人涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪，但对犯罪事实没有异议，真诚悔罪并自愿接受处罚，决定不批捕。”近日，济南市市中区检察院在地图上查看对一起掩饰、隐瞒犯罪所得犯罪案件的嫌疑人作出不予批准逮捕的决定。

这是全市首例在审查逮捕过程中适用认罪认罚从宽制度办理的案件。本案中，犯罪嫌疑人王某是济南某高校的应届毕业生，在明知他人向其销售的电动车是盗窃所得的情况下，仍然收购了3辆电动车，价值共计5460元，其行为涉嫌构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。检察官经审查后认为，王某系大学应届毕业生，犯罪情节轻微，且为初犯，能够主动交代“收赃、销赃”的行为和犯罪事实，并有赔偿意愿，无社会危害性。按照审查逮捕中适用认罪认罚从宽制度的相关规定，遂对王某作出不予批准逮捕的决定。

根据《济南市人民检察院关于在审查逮捕中适用认罪认罚从宽制度的工作细则(试行)》的规定，检察院在办理审查逮捕案件时，对犯罪嫌疑人如实供述罪行，对提请逮捕的犯罪事实没有异议，自愿接受处罚的，作为认定其是否具有社会危险性和是否适用逮捕强制措施的重要考虑因素，并依法予以从快办理。对于适用认罪认罚从宽制度作出捕决定的案件，检察院应当建议公安机关尽快侦查终结，及时移送审查起诉，并做好案件的跟踪监督工作。

该制度的适用，充分贯彻了宽严相济的刑事司法政策，优化了司法资源配置，大大提高了诉讼效率，保障了犯罪嫌疑人的合法权益，收到了良好的法律效果和社会效果。

孙运双

“感谢检察官给我一次重新做人的机会，真心诚意地帮助我，我一定好好珍惜，不辜负好心人的期望！”近日，德州市德城区的小娟及亲属将一面写有“清政廉明，情系人民”的锦旗送到区检察院公诉科科长崔吉凤手上。

去年1月，年仅20岁的女孩小娟向同事借钱用以投资微商，后因经营不善，导致钱款打了水漂儿。初入职场的小娟每月拿着仅一千元余的工资收入，短期内根本无法偿还这笔欠款，她也不想给本不富裕的家庭增添负担。一个偶然机会，小娟的好友江某借用她的手机进行银行转账，小娟在旁看到银行账号上的密码后，一时贪念，将江某账户捆绑至自己微信账户，将银行卡中5000元转账到自己账户中。

面对本不属于自己的钱款，小娟心中充满了不安，账户中的钱分文未动，江某发觉钱款被盗后马上报了警。

该案移送至德城区检察院审查起诉，办案检察官及时传唤了小娟。德城区检察院讯问室内，一个浓眉大眼的女孩低着头，她满脸通红，心里不停冒汗。“在和这个孩子接触中，我能感觉到她的紧张无助。”办案检察官在笔记本写下这样一句话。

检查完案件事实后，检察官轻声问道：“有没有什么可以帮助你？”这个年仅20岁的女孩哭了，怯怯地回答：“我家庭条件不算好，父母为了我不少操心，我知道错了，给我一次改过的机会吧。”小娟后悔地说。

经审查，承办检察官认为小娟年仅20岁，涉世未深，轻信了网络营销，导致欠款不能及时归还，且家庭经济困难，其和被害人江某系好友，小娟因内心罪恶感一直未使用赃款，案发后积极将钱款退还被害人。办案检察官综合考虑小娟认罪态度好，无前科劣迹，可以给她一个改过的机会，遂对她作出了不起诉决定。

案件办结了，但检察官的心还是不能放下。在和小娟交谈中，检察官察觉到她心理负担很重，害怕遭到其他人的孤立与歧视。就及时对她劝慰开导：“不要因为一次失误就破罐破摔，要知道错能改，做个对社会有用的人，活得有尊严。只要自己尊重自己，没有人会看扁你，期待有一天能看到你的成绩。”

此后每隔一段时间，检察官都会到小娟单位了解情况。“小娟工作积极勤奋，与同事相处得也十分融洽。她说要像你们一样，伸出互助友爱之手去帮助别人。”

谈及帮扶的感受，检察官们笑着说：“赠人玫瑰，手留余香。看到孩子进步了，我比他们更快乐。我献出的只是一点小小爱心，收获的快乐却是无价的。”

“办案时你要体谅每一份迷茫希望、尊重每一种正当诉求，除了追求公平与正义，还要给予慈悲与宽恕。”该院检察长戴志军说。截至目前，该院已结合办案帮助84名失足者走上了正途。

田园

枣庄台儿庄：检察室为民服务实现“三个快”

派驻基层检察室扎根基层，贴近群众，服务三农是其重要的工作职能。枣庄市台儿庄区检察院派驻基层检察室设立了服务三农工作室，积极开展为民、便民、利民服务和涉农检察，为群众办实事、解难题。在工作中做到了“三个快”：

一是受理快。着力构建“检察室、工作联系点、信息联络员”三级工作网络，设立了8个农村社区检察工作联系点，在24个居社区建立了职务犯罪预防工作室，聘请了34名大学生村官担任检察信息联络员，将法律监督触角延伸到农村基层各个角落。努力健全“定点加巡回”工作模式，把定点设置与巡回检察结合起来，从“被动坐等线索上门”转变为“主动走访寻找线索”，在巡回室内面对群众反映的问题当场受理，立即展开调查。去年11月份，派驻涧头集检察室干警在桥头村走访时，村民孙某反映，其94岁的岳母闫王氏一直享受高龄补贴，但从2013年以来补贴却中断了，多次到镇老龄委反

映，没有得到妥善的答复，恳请检察室帮助解决。对孙某反映的问题，检察室高度重视，及时到镇老龄委了解有关情况，老龄委工作人员称，闫王氏所在的郑庄村书记在2013年向老龄委告知闫王氏已经死亡，所以停止了发放补贴。经与孙某核实，原来闫王氏没有其他子女，孙某觉得岳母年事已高，不适宜自己居住，遂于2013年把岳母接到自己所在的桥头村与自己一起生活。闫王氏原所在的郑庄村书记因为很久没有见到闫王氏，认为闫王氏已经死亡，上报给镇老龄委，导致此事的发生。干警们组织镇老龄委工作人员以及郑庄村、桥头村村委干部一起到孙某家，进行拍照取证，证实闫王氏依然健在，由镇老龄委为其重新补办了高龄补贴手续。针对此事，台儿庄区检察院向镇老龄委提出检察建议，建议今后工作能够更加认真细致，做好实地调查，杜绝此类事情的再次发生。

二是反应快。对于群众来访，检察室本

着“急群众之所急，想群众之所想”的态度，在调查结束后，依法定程序在第一时间主动答复群众。属于检察机关管辖范围的，协调院各业务科室予以及时处理和解决；不属于管辖范围的，及时移交相关部门，并告知来访者分流去向，督促该部门及时受理解决。通过发挥派驻基层检察室受理来信来访的“前沿阵地”作用，拉近了与群众的距离，缓和了情绪，在一定程度上减少了重复上访现象的发生。截止目前，三个派驻检察室共处理各类来信来访102件300余人次，来访事项都得到及时的回复和处理，未发生一例重复上访事件，有效维护了基层社会稳定和谐。

三是处理快。对于发现和受理的涉农案件线索，检察室力求在第一时间、第一现场进行处理。2015年5月，派驻泥沟检察室的干警来到辖区邱庄镇一个村庄走访，在跟村民交谈过程中，有村民反映，根据村里分地情况，部分村干部亲属名下没有地，但是也

领取了粮食直补款。检察室干警及时将这线索反馈给院反贪部门，并配合反贪局开始了缜密初查。在掌握各种信息的基础上，进行归纳整理，发现犯罪痕迹。在财政部门调取的粮补登记信息上，办案人员获取了重要证据。登记信息明确记录了村干部上报的粮食直补亩数和补贴金额，办案人员按照登记的亩数与该村2014年土地分配的地账进行对比，发现村干部领取粮补登记亩数要比实际种植亩数多。办案人员发现，原村委干部从2008年开始，就利用直系亲属的名字虚报种植亩数套取国家粮食直补。在掌握这些证据的基础上，台儿庄区检察院对该村原支部书记、村委员和村会计三人因涉嫌贪污罪立案侦查，一举查办了三人套取5万元国家粮食直补款的犯罪窝案。2012年至今，台儿庄区检察院三个派驻基层检察室协助配合自侦部门查办扶贫惠农领域职务犯罪20余起，涉案金额近百万元，有效震慑了扶贫惠农领域的职务犯罪。

肖吉浩

“美丽检花”绽放在高墙内

——访莱阳市检察院刑事执行科科长左丽花

左丽花同志于1985年12月到莱阳市检察院工作，历任书记员、助理检察员、检察员，现在担任莱阳市人民检察院刑事执行科科长。从事检察工作三十多年来，她在办公室工作十余年，又在反渎、侦监、执检部门工作过。如今，多次被评为本院先进个人，在烟台本系统业务比赛中，获得“办案能手”和“优秀办案人”等荣誉称号，受到过烟台检察院嘉奖；还获得过莱阳市“春雷助学爱心妈妈荣誉岗”等。

左丽花在监所岗位已工作一呆就是十多年，她既承受过综合服务区室案繁事乱、随叫随到的工作辛苦；也体验过出庭公诉的压力；至今还在体味着远离工作单位，派驻在外工作的孤独。

2006年3月，在综合部门工作了近10年的左丽花开始担任监所副科长。3个多月后，看守所召开联席会，做好了“功课”的左丽花交出了一份漂亮的答卷：她的发言不但揭露出在监管执法中危害监区管理秩序的种种现象，还深刻剖析了原因，同时提出

了规范民警岗位责任制、规范监区一日监管制度和加强监管场所安全防范措施等一系列整改意见。这份“沉甸甸”的会议发言立即引起了看守所的高度重视，“上岗一分钟，警惕六十秒”的大幅警句随即被悬挂在监区的醒目位置；《十个要牢记》、《十条高压线碰不得》等多项规定被深深植入每位干警的心中。平日里，在看守所监区内外，经常能看到左丽花巡视的身影。在她看来，勤巡视、善谈心是做好监所检察工作的基础。

2006年夏天，当走到律师会见室时，她发现一名来访的“女律师”看上去非常拘谨，行为和表情都极不自然。走上去仔细询问，才知道是在押人员的亲属冒充女律师“混”进了会见室。她马上将这一情况通知看守所，立即阻止了当天会见，事后还就律师会见在押人员程序向看守所提出了改进建议；在对在押人员张某进行教育谈话时，她了解到，张某有举报立功的想法，但惧怕被人报复，思想斗争很激烈。为此，左丽花连续3天与张某交流、谈心，将张某心里的

“疙瘩”一一解开，终于使张某鼓起勇气成功举报了一起重大案件，并帮助公安机关将潜逃5年之久的特大抢案案的逃犯崔某抓获，张某也因此获得了立功奖励。

女在押人员李某，因犯包庇罪被法院判处有期徒刑一年，余刑在看守所执行，判决生效后两天了，李某不吵不闹、不与人说话，不吃饭，消极对抗看守所的管理。左丽花马上走访值班人员，得知李某对法院判决不服。左丽花对李某进行了专门谈话。从她的家庭、工作到个人生活中的爱好谈起，进而谈到包庇罪的构成要件及应承担的法律责任，然后联系她的犯罪事实进行讲解，直到她甘愿认罪，心悦诚服接受改造。

莱阳市沐浴店镇一名犯故意伤害罪的于某，在莱阳市看守所关押近4个月，2006年9月，经法院判处缓刑二年，在监外服刑。于某中专毕业，年轻、脑子灵活，自谋职业办了一个小规模的小养殖场。刚开始办养殖场的时，买种牛、购饲料、销牛奶中间有几次小纠纷，于某介意自己是监外服刑人员，都电话联系左丽花咨询

处理办法，现在于某的养牛场搞的如火如荼，还带领10余名青年创业致富。于某经常说：“人生涅槃，阳光生活我只争朝夕，才能不辜负检察官对我的人生教诲啊！”

每当看到浪子回头激发生活的热情，重新扬起人生蓬帆，脸上荡漾幸福的时候，左丽花心中陡然升起几分成就感，也倾注了她无限热爱和大量的深情汗水！

2011年10月，左丽花担任监所科长后，她边学边干，边摸索边总结，努力实现着角色的转变。为此，她要求自己：对在押人员在看守所购买的各类物品的价格了如指掌；每月坚持查账；经常深入伙房查看卫生状况和三餐食谱；坚持与在押人员谈话，询问他们的意见，解答他们的提问，只要有与在押人员权益相关的事宜，第一时间向看守所提出执法改进意见；发现受外伤的，现场了解原因，对于生病的，立即了解诊治情况，若需出所治疗，随时提醒看守所开好“绿灯”，保证安全。熟悉她的人都说，她是绽放在高墙内的“美丽检花”，如今正在结出丰硕的果实。

张义胜

不诉决定开启打工妹全新人生